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2do año – Historia - HUMANISMO: el conocimiento al alcance del SER HUMANO

El hombre moderno se consideraba protagonista y autor de su propia historia, ya no un instrumento de la voluntad de Dios. (...)Se consideraban a sí mismos seres plenos de posibilidades y capaces de desarrollarlas. 

Al focalizar su atencion en el hombre, el individualismo se convirtió en una de las características más salientes del Humanismo. La exaltación del valor individual tuvo como manifestaciones claras la aparición del retrato, en la pintura, y de la biografía, en la literatura. 
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Las Academias fueron los lugares donde se desarrollaron y difundieron los estudios humanistas. Los que allí se reúnian viajaban por Europa, con la finalidad de intercambiar conocimientos con otros estudiosos. Por otra parte, la invención de la imprenta favoreció la expansión del libro y su precio descendió:   

Responde: ¿Qué importancia tuvo la imprenta a nivel cultural?


Averigua cuál fue el primer libro impreso. 
La Reforma religiosa
Antecedentes y factores que provocaron la reforma

Las causas de la reforma fueron múltiples y variadas; pero una causa destacable es que la gente sencilla, profundamente religiosa, no encontraba respuestas en la Iglesia oficial, que parecía más preocupada por los bienes terrenales que por las almas de sus fieles. 
Los problemas de la Iglesia
La Iglesia se había convertido durante la Edad Media en la guía religiosa de Europa Occidental,  pero también poseía grandes extensiones de tierras y otras riquezas. 

Varios fueron los motivos que aumentaron su desprestigio:

· La corrupción en el reparto y ventas de altos cargos eclesiásticos, que muchas veces recaían en personas que no tenían preparación para la tarea y que ni siquiera vivían en la zona en la que debían actuar. 

· El establecimiento de un dogma cada vez más cerrado y difícil de comprender para los fieles, y un ceremonial que se alejaba más y más de la gente sencilla (El sacerdote daba la misa de espaldas a los fieles y en latín, cuando pocos entendían esa lengua)

· La utilización de una poderosa herramienta como la excomunión, en una sociedad religiosa, a veces lanzada con fines materiales y no espirituales, o como amenaza para aquellos poderes que se atrevían a cuestionar a la Iglesia. 

· Las divisiones entre las propias jerarquías católicas (llegó a haber tres papas en un mismo momento), y el comportamiento de jerarquías y sacerdotes que no respetaban los votos que habían jurado (por ejemplo, el de castidad). 

El problema de las Indulgencias  
Al hombre medieval, el Infierno no le provocaba un miedo real y concreto. Mucho más le temía al Purgatorio (una creación de la Iglesia de la época). La entrada al Cielo, de acuerdo a lo que predicaba la Iglesia, estaba garantizada si moría absuelto por un sacerdote y bendecido; pero las penas “temporales” (porque tenían fin) del Purgatorio aterrorizaban a las personas. 

Todos los pecados, aun los pequeños, debían ser “limpiados” en el Purgatorio para así poder entrar al cielo, lo que podía llevar cientos y hasta miles de años. ¡Cómo acortar ese tiempo?: por medio de las “indulgencias”, que permitían el perdón total de los pecados mediante las buenas obras, las limosnas, las peregrinaciones u otras formas de ayudar a la Iglesia. 

El problema surgió cuando la Iglesia comenzó a comerciar con las “indulgencias”. En 1063, el papa proclamó el perdón total de los pecados a ser “pagados” en el Purgatorio si se combatía contra el Islam. En 1187, el papa Gregorio VIII amplió esa indulgencia para aquel que, si no podía combatir contra el Islam, pagaba los costos de un soldado: la relación entre indulgencia y dinero quedaba establecida. 

De forma progresiva y para obtener dinero para la Iglesia, los papas fueron agregando facilidades para comprar el perdón. Pero ¿Qué pasaba con los que ya habían muerto? ¿cómo solucionar los pecados de los parientes que estaban penando en el Purgatorio? En 1476, Sixto IV estableció las “indulgencias para difuntos”: se podía comprar el perdón de los muertos. 

Aunque pueda resultar difícil de comprender todo esto, es preciso ponerse en la situación de una persona de esa época, y partir de la base de que era gente profundamente creyente y que se sentía muy angustiada, además, por la guerra, la peste y el hambre. 

LA REFORMA LUTERANA
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Una revolucién cultural

La imprenta de Gutenberg transformé en pocas décadas
la cultura y la ciencia europeas. Los libros impresos
empezaron a circular en todos los paises, difundiendo
las obras de los escritores y de los filésofos, al igual

que las doctrinas religiosas del protestantismo y las
nuevas ideas de la época. Los descubrimientos de los
estudiosos se dieron a conocer mds pronto entre otros
estudiosos, y los cientificos pudieron comparar mucho
mds rdpido sus teorias y resultados con los de otros.





Para Lutero lo que salvaba al hombre era la fe y no las “buenas obras” hechas con dinero; según el reformador, para encontrar la fe es necesario acudir, como única fuente a las Sagradas Escrituras. 

La doctrina de Martín Lutero

Producida la ruptura con Roma, Martín Lutero introdujo una serie de modificaciones profundas a lo que era la doctrina oficial de la Iglesia Católica. Entre las más destacadas, pueden señalarse: 

· La salvación se obtiene por la fe. Esta idea es el eje central de la doctrina luterana. 

· Las Sagradas escrituras son la única fuente de fe: la Biblia es la única revelación de Dios a los hombres y todo lo que se haya escrito después no es palabra de Dios. Con esto se oponía al principio de la doctrina católica que sostenía que la Tradición de los padres de la Iglesia era también fuente de fe. 

· El sacerdocio universal. Cada cristiano puede y debe leer e interpretar la Palabra y por ello va a insistir en traducir las Sagradas Escrituras –que estaban en latín- a lengua vulgar (alemán, francés, etc. ) . Esto significaba un golpe duro a los pilares del poder eclesiástico, que sostenía que los únicos que podían interpretar las Sagradas Escrituras eran los sacerdotes. 

· Solo admite dos sacramentos. –no los siete de la Iglesia Católica- y les da un nuevo contenido: de nada sirven si no son recibidos en la fe. El bautismo no tiene la fuerza de “lavar” el pecado original sino que simplemente es una manifestación de la gracia de Dios, es la bendición permanente del Padre a sus hijos. En la comunión o eucaristía no hay una transformación real del pan y del vino en el cuerpo y la sangre de Cristo. Sí hay una presencia real de Dios en ese acto, pero no localizada en ninguna cosa en particular: la fe obra el milagro de la presencia, pero sin transformación de la sustancia del pan o del vino. 

A estos principios rectores de la teología reformada, también se agregan otras discrepancias de Lutero con la Iglesia católica, entre ellas, la oposición a la autoridad del Papa, y también al culto de la Virgen y a los santos.- 

¿Cuáles fueron los problemas que presentaba la Iglesia Católica?
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Averigua quien era Martin Lutero y los cambios que se dieron a partir de su “protesta”.

Textos extraídos de: Santillana, Historia II El mundo moderno. 
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